
 

 

1 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ-ΟΔΗΓΙΕΣ 

 

Ιοντικές ενώσεις είναι τα οξείδια των µετάλλων, τα υδροξείδια των µετάλλων και τα άλατα, π.χ. CaO, KOH, NaCl. 

 

Οµοιοπολικές ενώσεις είναι τα οξέα, τα οξείδια των αµετάλλων και οι οργανικές ενώσεις, π.χ. ΗCl, SO2, CH4 

 

Η ύπαρξη των δυνάµεων διασποράς εξηγεί την υγροποίηση των µη πολικών αερίων. 

 

Ο οµοιοπολικός δεσµός του υδρογόνου µε τα πολύ ηλεκτραρνητικά Ν, Ο, F, είναι πολύ πολωµένος.  

 

Στο γεγονός αυτό οφείλεται η µεγάλη ισχύς του δεσµού υδρογόνου. 

 

α. Τα στερεά και τα υγρά είναι πρακτικά ασυµπίεστα, δηλαδή, ο όγκος τους µεταβάλλεται ελάχιστα µε την 

 εφαρµογή υψηλής πίεσης. Αυτό συµβαίνει γιατί οι αποστάσεις των δοµικών µονάδων τους είναι πολύ µικρές. 

 

β. Τα αέρια µπορούν να συµπιεστούν µε αύξηση της πίεσης. Αυτό συµβαίνει γιατί οι αποστάσεις των δοµικών  

µονάδων τους  

είναι πολύ µεγάλες, µε αποτέλεσµα το µεγαλύτερο µέρος του όγκου που καταλαµβάνει ένα αέριο να είναι κενό. 

 

γ. Στα αέρια οι δοµικές µονάδες έχουν µεγαλύτερη κινητική ενέργεια σε σχέση µε τα στερεά και τα υγρά. 

 

Ασκήσεις όπου πρέπει να εξετάσουµε το είδος των διαµοριακών δυνάµεων: 

Αρχικά βλέπουµε αν τα µόρια είναι πολικά ή µη πολικά. 

•   Μη πολικά είναι όλα τα µόρια των χηµικών στοιχείων και τα µόρια των χηµικών ενώσεων µε πολωµένους  

δεσµούς  τα οποία η γεωµετρία είναι τέτοια ώστε να µην εµφανίζεται διπολική ροπή, π.χ.: CO2, CH4. 

•  Πολικά είναι τα διατοµικά µόρια των χηµικών ενώσεων και τα πολυατοµικά µόρια µε πολωµένους δεσµούς 

 όπου η γεωµετρία είναι τέτοια ώστε η διπολική ροπή να είναι διαφορετική από µηδέν, π.χ.: Η2Ο, ΝΗ3. 

Όταν έχουµε πολικά µόρια προσέχουµε αν περιέχουν άτοµα υδρογόνου ενωµένα µε φθόριο, οξυγόνο ή άζωτο 

γιατί στην  περίπτωση αυτή έχουµε δεσµό υδρογόνου 

 

1. Ποιο είδος διαμοριακών δυνάμεων έχουμε: 

α. Σε υδατικό διάλυμα CaCl2     β. Σε αέριο μίγμα ΗCl και ΗΒr γ. Σε αέριο μίγμα CO2 και HCl 

 

Λύση 

α. Στο υδατικό διάλυμα CaCl2 υπάρχουν μόρια Η2Ο και ιόντα Ca2+ και Cl–. 

Οι διαμοιακές δυνάμεις είναι: 

• ∆εσμός υδρογόνου μεταξύ των μορίων Η2Ο. 

• ∆υνάμεις ιόντος - διπόλου στα ζεύγη: Ca 2+ - H2O και Cl– - H2O. 

 

β. Τα μόρια ΗCl και ΗΒr είναι πολικά, συνεπώς εμφανίζονται δυνάμεις διπόλου -διπόλου στα ζεύγη: 

 HCl - HCl,  HBr - HBr και HCl - HBr. 

 

γ. Το μόριο του CO2 είναι μη πολικό, ενώ το μόριο του HCl είναι πολικό. Οι διαμοριακές δυνάμεις στο μίγμα  

είναι: 

• ∆υνάμεις διασποράς μεταξύ των μορίων του CO2. 

• ∆υνάμεις διπόλου - στιγμιαίου διπόλου στο ζεύγος ΗCl - CO2. 

• ∆υνάμεις διπόλου - διπόλου μεταξύ των μορίων του ΗCl. 
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Ασκήσεις όπου πρέπει να εξετάσουµε το είδος των διαµοριακών δυνάµεων: 

Αρχικά βλέπουµε αν τα µόρια είναι πολικά ή µη πολικά. 

•   Μη πολικά είναι όλα τα µόρια των χηµικών στοιχείων και τα µόρια των χηµικών ενώσεων µε πολωµένους  

δεσµούς  στα οποία η γεωµετρία είναι τέτοια ώστε να µην εµφανίζεται διπολική ροπή, π.χ.: CO 

 

2. Τι είδους διαµοριακές δυνάµεις ασκούνται µεταξύ των επόµενων ζευγών: 

α. Cl2 – Cl2   β. ΗCl – HCl  γ. CO2 – CO2  δ. ΝΗ3 – Η2Ο  ε. ΗCl – He 

Λύση 

α. Το µόριο του Cl2  αποτελείται από δύο όµοια άτοµα, συνεπώς ο δεσµός είναι µή πολωµένος άρα και το 

µόριο µή πολικό. Μεταξύ µή πολικών µορίων έχουµε δυνάµεις διασποράς. 

 

β. Ο δεσµός µεταξύ του υδρογόνου και του χλωρίου στο µόριο του HCl είναι πολωµένος, άρα και  το  µόριο  

HCl  είναι  πολικό.   Μεταξύ  πολικών  µορίων  ασκούνται  δυνάµεις  διπόλου  -διπόλου. 

 

γ.  Στο  µόριο  του  CO2 οι  δεσµοί  µεταξύ  άνθρακα  και  οξυγόνου  είναι  πολωµένοι,  όµως  η γεωµετρία 

του µορίου είναι τέτοια ώστε  η διπολική ροπή του να είναι µηδέν. Οι δυνάµεις που ασκούνται είναι 

διασποράς. 

 

δ. Στα µόρια της ΝΗ3  και του H2O έχουµε πολωµένους δεσµούς και η γεωµετρία τους είναι τέτοια ώστε η 

διπολική τους ροπή να είναι διάφορη του µηδέν. Παρατηρούµε ότι έχουµε δεσµούς αζώτου - υδρογόνου και 

υδρογόνου - οξυγόνου. Συνεπώς, στη περίπτωση αυτή έχουµε  δεσµούς υδρογόνου. 

 

ε. Το HCl είναι πολικό ενώ το He είναι µη πολικό, άρα, οι δυνάµεις που αναπτύσσονται θα είναι διπόλου - 

στιγµιαίου διπόλου 

 

3. Ισχυρότερες δυνάµεις διασποράς (London) αναπτύσσονται µεταξύ των µορίων: 

α. CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3 β.CH3-C (CH3)2-CH3  γ. CH3 – CH2 – CH3 δ. CH3 – CH3 

 

Λύση 

Η  ισχύς  των  δυνάµεων  διασποράς  εξαρτάται  από  τη  σχετική  µοριακή  µάζα  και  από  το σχήµα του 

µορίου. Οι ενώσεις α. και β. έχουν µεγαλύτερη σχετική µοριακή µάζα (Μr) από τις γ. και δ., συνεπώς 

παρουσιάζουν ισχυρότερες δυνάµεις London. Οι α. και β. έχουν την ίδια Μr (ισοµερείς ενώσεις), όµως η α. 

έχει ευθύγραµµο σχήµα και η β. σφαιρικό, συνεπώς ισχυρότερες δυνάµεις διασποράς εµφανίζονται στην α. 

 

4. Για κάθε είδος διαµορικών δυνάµεων της στήλης Α να αντιστοιχίσετε το ζεύγος της στήλης Β, που αντιστοιχεί 

στη σωστή απάντηση. 

 

στήλης Α στήλης B 

1. δυνάµεις διασποράς 

2. δυνάµεις διπόλου - διπόλου 

3. δεσµός υδρογόνου 

4. δυνάµεις ιόντος - διπόλου 

α. Η2Ο – Η2Ο 

β. J2 – J2 

γ. ΗCl – HCl 

δ. Br2 – H2O 

ε. CH4 – H2O 

 

Λύση 

1. δυνάµεις διασποράς: Αναπτύσσονται µεταξύ µη πολικών µορίων. 

 Άρα αντιστοιχεί στο ζεύγος β. 

 

2. δυνάµεις διπόλου - διπόλου: Αναπτύσσονται µεταξύ διπόλων µορίων. 

 Άρα αντιστοιχεί στο ζεύγος γ. 
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3. δεσµός υδρογόνου: Αναπτύσσεται µεταξύ πολικών µορίων που περιέχουν οµοιοπολικό δεσµό του 

υδρογόνου µε άζωτο, οξυγόνο ή φθόριο (N, O, F). 

 Άρα αντιστοιχεί στο ζεύγος α. 

 

4.  δυνάµεις ΣΤΙΓΜΙΑΙΟΥ διπόλου- διπόλου: Αναπτύσσονται µεταξύ ενός ιόντος και ενός πολικού µορίου. 

 Άρα αντιστοιχεί το ζεύγος δ. 

Στο ζεύγος ε. οι δυνάµεις που αναπτύσσονται είναι διπόλου - στιγµιαίου διπόλου. 

  

  

Ασκήσεις που µας ζητουν να συγκρίνουµε τα σηµεία βρασµού ή τα σηµεία τήξης ορισµένων ουσιών: 

Αρχικά ελέγχουµε αν η ουσία είναι ιοντική ή µοριακή. 

•  Οι ιοντικές ουσίες έχουν γενικά υψηλότερα σηµεία βρασµού και τήξης από τις µοριακές. 

•  Για τις µοριακές ουσίες εξετάζουµε το είδος των διαµοριακών δυνάµεων που υπάρχει σε κάθε µία και τη  

σχετική τους µοριακή µάζα. 

•  Σε ουσίες µε παραπλήσιες σχετικές µοριακές µάζες, όσο ισχυρότερες είναι οι διαµοριακές δυνάµεις,  

τόσο µεγαλύτερο είναι το σηµείο βρασµού ή τήξης. 

 

 

5. Nα συγκρίνετε τα σημεία βρασμού των ουσιών στα παρακάτω ζεύγη: 

α. Cl2 - KCl                            β. HCl - HF                           γ. ΝΟ - Ο2 

∆ίνονται: ΜrNO = 30, MrO2 = 32. 

 

Λύση 

α. Το ΚCl είναι ιοντική ένωση, ενώ μεταξύ των μορίων του Cl2, εμφανίζονται δυνάμεις διασποράς. Ο 

ιοντικός δεσμός είναι ισχυρότερος από τις δυνάμεις διασποράς, άρα το KCl έχει υψηλότερο σημείο βρασμού. 

 

β. Οι διαμοριακές δυνάμεις που αναπτύσσονται είναι: 

 ΗCl: ∆υνάμεις διπόλου - διπόλου   ΗF: ∆εσμός υδρογόνου 

Ο δεσμός υδρογόνου είναι ισχυρότερος από τις δυνάμεις διπόλου - διπόλου, για αυτό το HF έχει υψηλότερο  

σημείο βρασμού. 

 

γ. Οι διαμοριακές δυνάμεις που αναπτύσσονται είναι: 

 ΝΟ: ∆υνάμεις διπόλου - διπόλου   Ο2: ∆υνάμεις διασποράς 

Οι δυνάμεις διπόλου - διπόλου είναι ισχυρότερες από τις δυνάμεις διασποράς, για αυτό το ΝΟ έχει υψηλότερο 

 σημείο βρασμού. 

 

 

6. Να συγκρίνετε τα σηµεία βρασµού των παρακάτω σωµάτων: 

α. Cl2  β. HCl   γ. NaCl   δ. HF 

 

Λύση 

To NaCl είναι ιοντική ένωση, συνεπώς θα παρουσιάζει υψηλότερο σηµείο βρασµού από τα υπόλοιπα 

σώµατα  που είναι µοριακά. Οι διαµοριακές δυνάµεις που αναπτύσσονται στα υπόλοιπα σώµατα είναι: 

Cl2: δυνάµεις διασποράς         

ΗCl: δυνάµεις διπόλου - διπόλου        

ΗF: δεσµός υδρογόνου 

Παρατηρούµε ότι η ισχύς των διαµοριακών δυνάµεων αυξάνεται µε τη σειρά Cl2., HCl, HF. 

Συνεπώς, θα αυξάνονται αντίστοιχα και τα σηµεία βρασµού. Άρα τα σώµατα κατά αύξουσα σειρά σηµείου  

βρασµού είναι: Cl2, HCl, HF, NaCl.. 
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7. Να εξηγήσετε γιατί η ΝΗ3 (Μr = 17) έχει σηµαντικά υψηλότερο σηµείο βρασµού από την PH3 (Mr = 34) αν και 

έχει µικρότερη σχετική µοριακή µάζα. 

 

Λύση 

Μεταξύ των µορίων της NH3 αναπτύσσονται δεσµοί υδρογόνου, ενώ µεταξύ των µορίων της PH3 δυνάµεις 

διπόλου - διπόλου. Αυτό έχει σαν συνέπεια η NH3 στην οποία οι διαµοριακές δυνάµεις είναι ισχυρότερες να 

παρουσιάζει υψηλότερο σηµείο βρασµού, αν και έχει µικρότερη σχετική µοριακή µάζα από την PH3 δεσµό 

του υδρογόνου µε άζωτο, οξυγόνο ή φθόριο (N, O, F). 

 

8. Να δείξετε ότι µεταξύ δύο γραµµικών κορεσµένων αερίων υδρογονανθράκων, υψηλότερο  σηµείο βρασµού  έχει  

αυτός  µε  τη µεγαλύτερη πυκνότητα στις  ίδιες  συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας. 

 

Λύση 

Και στους δύο υδρογονάνθρακες, οι διαµοριακές δυνάµεις που αναπτύσσονται είναι δυνάµεις London. 

Αυτός που θα έχει µεγαλύτερη σχετική µοριακή µάζα θα παρουσιάζει ισχυρότερες διαµοριακές δυνάµεις,  

Συνεπώς και υψηλότερο σηµείο βρασµού. Οι  υδρογονάνθρακες  είναι  αέριοι,  για  αυτό  και  εφαρµόζουµε 

  την  καταστατική  εξίσωση των  ιδανικών αερίων: 

PV= nRT   ⇔   PV=(m/Mr)RT  ⇔    PVMr=mRT 

Mr V =mRT/P       ⇔ m/V=Mr*P/RT       ⇔ 

ρ = Mr*P/RT 

Παρατηρούµε ότι η πυκνότητα του υδρογονάνθρακα σε ορισµένες συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας είναι 

ανάλογη της σχετικής µοριακής µάζας. Συνεπώς, ο υδρογονάνθρακας µε µεγαλύτερη πυκνότητα έχει 

υψηλότερη Μr και παρουσιάζει ισχυρότερες διαµοριακές δυνάµεις  µε αποτέλεσµα να έχει υψηλότερο 

σηµείο βρασµού. 

 

9. ποια είναι η πλέον πιθανή σειρά για τις ακόλουθες ενώσεις (CH4, N2, O2, CO2, Cl2, C2H2) κατά σειρά αυξανόμενο 

σημείο βρασμού; 

a.    CH4   <  N2   <  O2   <  CO2  < Cl2  <  C2H2 

b.    CH4   < CO2  <  C2H2 < N2 < O2  < Cl2 

c.    CH4   <  C2H2  <  CO2 < O2 < N2  < Cl2 

d.    CH4   < C2H2  <  N2 < O2 < CO2  <  Cl2                      

e.    O2   < N2 < Cl2  < CH4  < CO2  < C2H2 

f.    Cl2   <  CO2  <  O2  <  N2  <  C2H2  < CH4 

Δίνονται Μr CH4 = 16 ,Ν2 = 28, Ο2 = 32g, CO2 = 44 , Cℓ2 = 71, C2H2 = 26 

 

Λύση 

Αυτά είναι όλα μη πολικά μόρια, επομένως, ενέργειες αλληλεπίδρασης είναι διασπορά, η οποία αυξάνεται με 

τη  μοριακή μάζα.  Το σημείο βρασμού συσχετίζεται με τις ενέργειες αλληλεπίδρασης: 

 d) CH4   <  C2H2   <   N2   <   O2   <   CO2   <  Cl2 

 

10. ποια απο τις παρακάτω σειρές ειναι σωστη και δείχνει τις ενώσεις με σειρά αυξανόμενου σημείου ζέσης? 

a) CH3OH  >  CH2O  >  CH2(OH)2  >  H2O  >  CH4 

b) CH4  >  CH2O  >  CH3OH  >  CH2(OH)2  >  H2O 

c) CH2(OH)2  >  CH4  > H2O  > CH3OH  > CH2O 

d) CH3OH  >  CH2O >  H2O  >  CH2(OH)2 > CH4 

e) H2O  >  CH2(OH)2 > CH3OH > CH2O > CH4 

f) CH2O  >  CH3OH > CH2(OH)2  >  CH4  >  H2O 

Λύση 

Το CH4 είναι δυνάμεις διασποράς μόνο, έτσι είναι η πιό αδύνατη. Το CH2O είναι δίπολο-δίπολο. Όλοι οι 

άλλοι  είναι δεσμοί Η με το ύδωρ που έχει το μεγαλύτερο αριθμό τέτοιων αλληλεπιδράσεων. 

 e) H2O  >   CH2(OH)2   >  CH3OH > CH2O  >  CH4 
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Ασκήσεις που µας ζητουν να προβλέψουµε ποιες ουσίες διαλύονται και ποιες όχι, σε ορισµένο διαλύτη: 

Εξετάζουµε πρώτα αν ο διαλύτης είναι πολικός ή µη πολικός. 

•  Αν ο διαλύτης είναι πολικός, σε αυτόν διαλύονται πολικές και ιοντικές ενώσεις. 

•  Αν ο διαλύτης είναι µη πολικός, σε αυτόν διαλύονται µη πολικές ενώσεις. 

∆ηλαδή, εφαρµόζουµε  τον κανόνα: “Τα όµοια διαλύουν όµοια”. 

  

11. Ποιες από τις επόµενες ενώσεις περιµένετε να διαλύονται στο νερό (Η2Ο) και ποιες στο εξάνιο (C6H14); Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

α. Na2CO3  β. CCl4    γ. C8H18   δ. HCl 

 

Λύση 

Το νερό είναι πολικός διαλύτης, ενώ το εξάνιο µη πολικός. 

α. Το Na2CO3 είναι ιοντική ένωση, άρα διαλύεται στο νερό. 

β. Ο CCl4 είναι µή πολικό µόριο, άρα διαλύεται στο εξάνιο. 

γ. Το C8H18  είναι µη πολικό µόριο, άρα διαλύεται στο εξάνιο. 

δ. Το HCl είναι δίπολο µόριο, άρα διαλύεται στο νερό. 

  

12. Κατά την εξάτµιση ενός υγρού εξασθενίζουν ή καταργούνται: 

α. οι ενδοµοριακές δυνάµεις             β. οι ενδοατοµικές δυνάµεις 

γ. οι διαµοριακές δυνάµεις               δ. όλες οι παραπάνω δυνάµεις 

 

Λύση 

Η  εξάτµιση  είναι  φυσικό  φαινόµενο,  συνεπώς  δεν  µεταβάλεται  η  χηµική  σύσταση  του υγρού. ∆ηλαδή, 

οι ενδοµοριακές και ενδοατοµικές δυνάµεις δεν αλλάζουν. Επειδή το υγρό κατά την εξάτµιση µεταβαίνει 

στην αέρια κατάσταση, οι δυνάµεις που εξασθενούν ή καταργούνται είναι οι διαµοριακές. Άρα σωστή 

απάντηση είναι η γ.  

 

Ασκήσεις που µας ζητουν να συγκρίνουµε τα σηµεία βρασµού ή τα σηµεία τήξης ορισµένων ουσιών: 

Αρχικά ελέγχουµε αν η ουσία είναι ιοντική ή µοριακή. 

•  Οι ιοντικές ουσίες έχουν γενικά υψηλότερα σηµεία βρασµού και τήξης από τις µοριακές. 

•  Για τις µοριακές ουσίες εξετάζουµε το είδος των διαµοριακών δυνάµεων που υπάρχει σε κάθε µία και τη  

σχετική τους µοριακή µάζα. 

•  Σε ουσίες µε παραπλήσιες σχετικές µοριακές µάζες, όσο ισχυρότερες είναι οι διαµοριακές 

δυνάµεις, τόσο µεγαλύτερο είναι το σηµείο βρασµού ή τήξης. 

 

13. Να συγκρίνετε τα σηµεία βρασµού των παρακάτω σωµάτων: 

α. Br2                     β. HΒr                    γ. ΚCl                  δ. HF 

 

Λύση 

Οι διαµοριακές δυνάµεις που αναπτύσσονται στα υπόλοιπα σώµατα είναι: 

Br2: δυνάµεις διασποράς         

HBr: δυνάµεις διπόλου - διπόλου        

ΗF: δεσµός υδρογόνου 

Παρατηρούµε ότι η ισχύς των διαµοριακών δυνάµεων αυξάνεται µε τη σειρά Br2, HBr, HF. Συνεπώς, θα 

αυξάνονται αντίστοιχα και τα σηµεία βρασµού. Άρα τα σώµατα κατά αύξουσα σειρά σηµείου βρασµού είναι: 

Br2,  HBr,   HF,   ΚCl. 

 

14. Ποιες από τις επόµενες ενώσεις περιµένετε να διαλύονται στο νερό (Η2Ο) και ποιες στο aceton (C3H6 O); Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

α. Na2CO3  β. CCl4   γ. C8H18   δ. HCl 

 



 

 

6 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

15. Ισχυρότερες δυνάµεις διασποράς (London) αναπτύσσονται µεταξύ των µορίων: 

α. CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3                            β. διμεθυλο-προπάνιο 

γ. CH3 – CH2 – CH3                                                  δ. CH3 – CH3 

 

Λύση 

Η  ισχύς  των  δυνάµεων  διασποράς  εξαρτάται  από  τη  σχετική  µοριακή  µάζα  και  από  το σχήµα του 

µορίου. Οι ενώσεις α. και β. έχουν  µεγαλύτερη σχετική µοριακή µάζα (Μr) από τις γ. και δ., συνεπώς 

παρουσιάζουν ισχυρότερες δυνάµεις London. Οι α. και β. έχουν την ίδια Μr (ισοµερείς ενώσεις), όµως η α. 

έχει ευθύγραµµο σχήµα και η β. σφαιρικό, συνεπώς ισχυρότερες δυνάµεις διασποράς εµφανίζονται στην α. 

 

ΔΕΣΜΟΣ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ 

 

1) Το υψηλό σημείο βρασμού του νερού οφείλεται: 

α. στη σχετικά μεγάλη πυκνότητά του 

β. στις ισχυρές ηλεκτροστατικές δυνάμεις μεταξύ των μορίων του 

γ. στο ότι είναι υδρογονούχα ένωση 

δ. στη μεγάλη σταθερότητα των δεσμών Η-Ο στο μόριό του. 

 

2) Το νερό βράζει σε υψηλή θερμοκρασία εξαιτίας των δυνάμεων που ασκούνται μεταξύ των ................................. 

και οι οποίες ονομάζονται .................................................. . Ανάλογες δυνάμεις ασκούνται μεταξύ των μορίων του 

..................... και των μορίων της ....................................... 

 

3) Από τα υδραλογόνα HF, HCl, HBr και HΙ το μεγαλύτερο σημείο βρασμού έχει το ..................... . 

 

 

4) Να γράψετε τους μοριακούς τύπους τριών χημικών ενώσεων μεταξύ των μορίων των οποίων υπάρχουν δεσμοί  

υδρογόνου 

  

5) ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ: 

A)  Μεταξύ των μορίων κάθε υδρογονούχου ένωσης υπάρχουν δεσμοί υδρογόνου. 

B)  Μεταξύ των ενώσεων H2O, H2S και H2Se το μικρότερο σημείο βρασμού έχει η ένωση με το μικρότερο 

μοριακό βάρος, δηλαδή το νερό. 

Γ) Σε μία ποσότητα νερού ένα άτομο οξυγόνου είναι δυνατό να συνδέεται με περισσότερα από δύο άτομα 

υδρογόνου. 

Δ) Το φαινόμενο της ώσμωσης πραγματοποιείται μόνο όταν έρθουν σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης ένα 

διάλυμα και ο καθαρός διαλύτης 

Ε) Αν αραιωθεί ένα μη ηλεκτρολυτικό διάλυμα υπό σταθερή θερμοκρασία μέχρι να διπλασιασθεί ο όγκος του, η 

ωσμωτική του πίεση υποδιπλασιάζεται. 

ΣΤ) Ίσοι όγκοι μοριακών διαλυμάτων της ίδιας ωσμωτικής πίεσης και θερμοκρασίας, περιέχουν τον ίδιο αριθμό 

μορίων διαλυμένης ουσίας. 

Ζ) Μοριακό διάλυμα ουσίας Α 0,2Μ φέρνεται σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης με μοριακό διάλυμα ουσίας 

Β 0,1Μ. Για να εμποδιστεί το φαινόμενο της ώσμωσης θα πρέπει να ασκήσουμε εξωτερικά πίεση στο διάλυμα της  

ουσίας Α. 

Η) Αν η ωσμωτική πίεση ενός διαλύματος που περιέχει 1 mol γλυκόζης είναι 1atm στους 0°C,  τότε ο όγκος του 

διαλύματος αυτού είναι 22,4L. 

 

6) Εξηγήστε το λόγο για τον οποίο το HF έχει υψηλότερο σημείο βρασμού σε σχέση με το HCl. 

 

 


